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El cheetah (guepardo): Un gato disenado para correr. Su fortaleza y
agilidad le permiten sostener una rapidez tope de mas de 100
km/h. Tales rapideces sdlo se pueden mantener durante unos diez

segundos. Foto © Vol. 44 Photo Disk/Getty




¥S: Despues de completar
odulo, debera:

Definir y aplicar los conceptos de velocidad
bromedio e instantanea y aceleracion.

Resolver problemas que involucren velocidad inicial
y final, aceleracion, desplazamiento y tiempo.

Demostrar su comprension de las direcciones y
signos para velocidad, desplazamiento y
aceleracion.

Resolver problemas que involucren un cuerpo en
caida libre en un campo gravitacional.




10N uniforme en una
direccion:

El movimiento es a lo largo de una linea recta
(horizontal, vertical o inclinado).

Los cambios en el movimiento resultan de
una fuerza CONSTANTE que produce
aceleracion uniforme.

La causa del movimiento se discutira mas
tarde. Aqui solo se tratan los cambios.

El objeto en movimiento se trata como si
fuese una particula puntual.
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Distancia es la longitud de la trayectoria real
gque sigue el objeto. Considere el viaje del
punto A al punto B en el siguiente diagrama:

La distancia s es una
cantidad escalar (sin
direccion):

Solo contiene magnitud y

consta de un numero y
una unidad.

(20 m, 40 mi/h, 10 gal)




Desplazamiento es la separacion en linea recta

de dos puntos en una direccion especifica.

Una cantidad vectorial:

Contiene magnitud Y
direccion, un numero,

unidad y angu
(12 m, 309 8

0.

xm/h, N)




e Para movimiento a lo largo de los ejes xo , el
desplazamiento se determina por la coordenada x o y
de su posicion final. Ejemplo: Considere un auto que

viagja 8 m al E, luego 12 m al O.

El desplazamiento neto
D es desde el origen
hasta la posicion final:

¢Cual es la distancia
recorrida? 20 m!!
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LoS signg

dlazamiento es positivo (+) 0
Jativo (-) con base en la UBICACION.

Ejemplos:

El desplazamiento es
la coordenada vy. Si el
movimiento es arriba o
abajo, + 0 -, se basa
en la UBICACION.

iLa direccion del movimiento no importa!



e Rapidez es la distancia recorrida por unidad de
tiempo (una cantidad escalar).

20 m
VA R —
t 4 s

INo depende de la
direccion!




e \elocidad es el desplazamiento por unidad
de tiempo. (Una cantidad vectorial.)

D 12m
yVy—=—=

4s
4_ v=3m/s, 200 N del E

IRequiere direccion!




Sna corredora corre 200 m, este,

Dia direccion y corre 300 m, oeste.
2| viaje tarda 60 s, ¢cual es la rapldez
' la velocidad promedio?

Recuerde que la rapidez Cgu
promedio es una funcién $2 = 300 m_
solo de la distancia total \<

y del tiempo total: P

Distancia total: s=200m + 300 m = 500 m

Rapidez promedio = trayectoria total 500 m Rapidez prom.
pEeEr tiempo 60 s 8.33 m/s

iNo importa la direccion!




14
dido por el tiempo. En este caso,
la direccion.

Xp=

La direccion del
desplazamiento final es hacia
la izquierda, como se
muestra.

Velocidad promedio: v =1.67 m/s, West

Nota: La velocidad promediotse dirige al oeste.




Ejemplo 2. paracaidista salta y cae 600 m
pués se abre el paracaidas y cae
' m en 150 s. éCual es la rapidez
dio de toda la caida?

Stancia total/tiempo total:

V_xA+xB ~ 600 m+400 m
[, +1, 14s+ 150s

1000 m

0w [V =6.10 m/s

La rapidez promedio solo es
funcion de la distancia total
recorrida y el tiempo total
requerido.
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Orbita IO

y s -
2x10%m/s / A

Luz = 3 x 108 m/s

N

Jets = 300 m/s Automovil = 25 m/s




L. e
Corredora = 10 m/s \@{

@! ? Glaciar = 1 x 10> m/s

Caracol = 0.001 m/s




= La rapidez promedio depende SOLO de la
distancia recorrida y el tiempo requerido.

La velocidad
instantanea es la
magnitud y la direccion
de la rapidez en un
instante particular. (v
en el punto C)




0s de la velocidad

= | a velocidad es positiva (+) o negativa (-)
con base en la direccion de movimiento.

Elija primero la direccion +;
entonces v es positiva si el
movimiento esta en dicha
direccion, y negativa si es
contraria a esa direccion.




Velocidad instantanea:

v, _Ax (At —0)

inst At

|pendiente

Desplazamiento, x




Definicig

» Una aceleracion es el cambio en velocidad
por unidad de tiempo. (Una cantidad
vectorial.)

= Un cambio en velocidad requiere la aplicacion
de un empuie o jalon (fuerza).

Mas adelante se dara un tratamiento formal de
fuerza y aceleracion. Por ahora, debe saber que:

e La direccion de la e | a aceleracion es
aceleracion es la misma proporcional a la

?uueer le direccion de la magnitud de la fuerza.




Jalar el carrito con el doble de fuerza
produce €l doble de aceleracion y /a

aceleracion esta en /a direccion de /a
fuerza.




+ ————— =) Fuerza
t=3s :

v,= +2 m/s V,= +8 m/s

El viento cambia la rapidez de un bote
de 2 m/s a 8 m/s en 3 s. Cada segundo
cambia la rapidez por 2 m/s.

La fuerza del viento es constante, por tanto la
aceleracion es constante.



0s de la aceleracion

e La aceleracion es positiva (+) o negativa (-)
con base en la direccion de la fuerza.

Primero elija la direccion
+. Entonces la

aceleracion a tendra el

mismo signo que el de la
fuerza F, sin importar la
direccion de la velocidad.
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a Proly

Av v, —v,
aavg p— p—
At t, -t

Dendi7

AL




: Una fuerza
cambia la rapidez de un auto de 8 m/s a
en 4 s. ¢Cual es la aceleracion promedio?

+ ————» ==> Fuerza

—} _
e t=4s

v, = +8 m/s v, = +20 m/s

Paso 1. Dibuje un bosquejo burdo.

Paso 2. Elija una direccion positiva (derecha).
Paso 3. Etiquete la informacion dada con signos + v -.

Paso 4. Indique la direccion de la fuerza F.




Mc ,
Graw| =6 el ¢Cual es la
Hill dn promedio del auto?

+ —————— === Fuerza

—} _
e t=4s

v, = +8 m/s v,= +20 m/s

Paso 5. Recuerde la definicion 20 m/s - 8 m/s
a=———— =43 m/s

de aceleracion promedio. 49

a =+ 3 m/s, a la derecha




ra un viento de cara muy fuerte, lo
que cambie de direccion. Despues de 5
Y al oeste a 5 m/s. éCual es la aceleracion

Paso 1. Dibuje un bosquejo burdo.

Paso 2. Elija la direccion al este como positiva.

Paso 3. Etiquete la informacion dada con los
signos + vy -.




El carrito que se mueve al este
entra un viento de cara que hace
de direccion. Cinco segundos despues,
este a 5 m/s. éCual es la aceleracion

ija la direccion al este como positiva.

Velocidad inicial, v, = +20 m/s, este (+)

Velocidad final, v.= -5 m/s, oeste (-)

Cambio en velocidad, Av= v; - v,
Av = (-5m/s) - (+20 m/s) = -25 m/s




-25 m/s
5s

a:

La aceleracion se dirige a la
izquierda, oeste (igual que F).




para el desplazamiento

Tiempo t = 0 en el punto A. {Cuales son los
signos (+ o -) del desplazamiento en B, Cy D?

En B, x es positivo, derecha del origen
En C, x es positivo, derecha del origen
En D, x es negativo, izquierda del origen




0S para velocidad

¢Cuales son los signos (+ o0 -) de la
velocidad en los puntos B, Cy D?
= En B, ves cero - no necesita signo.

= En C, ves positiva de ida y negativa de vuelta.

= En D, ves negativa, va a la izquierda.




¥ para aceleracion

aceleracion en los puntos B, Cy D?

= En B, Cy D, a = -5 m/s, negativa en todos
los puntos.

= | a fuerza es constante y siempre se dirige a la
izquierda, de modo que la aceleracion no cambia.




Velocidad promedio:

Aceleracion promedio:




fad promedio: Velocidad promedio:

B Yy +Vf

Al hacer t, = 0 y combinar lo que se tiene:

V, +V
X=X, + 02 /1




SERBIERSSUNa bola a 5 m del fondo de un plano inclinag
almente a 8 m/s. Cuatro segundos despues, via
fel plano a 2 m/s. ¢Cuan lejos del fondo esta en es

Cuidado

8 m/s + (-2 m/s)
2

(4'5)




-2 m/s
8m/s t=4s

Y= Em 4 8 m/s + (-2 m/s)(4 )

8 m/s-2m/s
x=5m+ "2 (49

2




Al hacer t, = 0 y resolver para v, se tiene:

V=V, tat

Velocidad final = velocidad inicial + cambio en velocidad




- (=2 m/s) —(+8 m/s)
- 4's

— -2 m/s’

e faerga a=salelle
e

plano!

A




x=x,+vt+ia’’f |x=x,+v,t—Lar’

2a(x—x,) = vff -V
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Si elige el origen de
sus ejes X,y en el
punto de la posicion

2
1
2

inicial, puede hacer
X =X a x, = 0y simplificar
. 2

1 estas ecuaciones.
X=X, +v,t—5at
2 El término x, es muy
2a(x— X)) = fo —Vg Util para estudiar
problemas que
iInvolucran movimiento

Vp =V tal de'dos cuerpos.




e Desplazamiento (x, x,); metros (m)
e Velocidad (v, v, ) metros por segundo (m/s)
e Aceleracion (a); metros por s? (m/s?)

e Tiempo (t); segundos (s)

Repase la convencion de signos para cada
simbolo




e El desplazamiento es positivo (+) 0
negativo (-) con base en la
UBICACION.

El desplazamiento es
la coordenada y. Si
el movimiento es
arriba o abajo, + o -,
se basa en la
UBICACION.




e La velocidad es positiva (+) o negativa (-)
con base en la direccion de movimiento.

Elija primero la direccion

+: entonces la velocidad v
es positiva si el
movimiento esta en la
direccion +, y negativa si
esta contraria a esa
direccion.




% oh producida por una fue

e La aceleracion es (+) o (-) con base en la
direccion de la fuerza (NO con base en V).

e jalén (fuerza) para cambiar
Vba(-) la velocidad, por tanto e/
signo de a es igual al signo
de F

/:I T + espues se hablara
l a(*) as de la relacion
ntre Fy a.

| Se necesita un empujon o
Fl




para resolucion de problema

Dibuje y etiquete bosquejo del problema.
Indique la direccion + y la direccion de la fuerza.

Mencione la informacion dada y establezca lo que
se tiene que encontrar.

Dada: , CAAR,

Encontrar: ,

Seleccione la ecuacion que contenga una
Yy no las otras cantidades desconocidas y
resuelva para la incognita.




Mc = > o
Graw = EsERssln avion que inicialmente vuela a

erriza en la cubierta de un
ones y se detiene en una distancia
JO ft. ¢Cual es la aceleracion?

Paso 1. Dibuje y etiquete un bosquejo.

Paso 2. Indique la direccion + y la direccion de F.




Paso 3. Mencione lo
conocido; encuentre

informacion con signos.

Mencione t = ¢?, aun
cuando no se pida el
tiempo.

Dado: v, = +400 ft/s
v=20
x = +300 ft

Encontrar: a = ¢2;
[=¢7?




Paso 4. Seleccione la ecuacion 0 0
que contiene a y no ¢ 2a(x 7{) = / - VOZ
v2 -(400 ft/s)? La posicion inicial y la

“T T T T 20300 fo) a = - 267 1t/s*




I0n debida a la gravedad

e Todo objeto sobre la Tierra
experimenta una fuerza comun:
la fuerza debida a la gravedad.

Esta fuerza siempre se dirige
hacia el centro de la Tierra (hacia
abajo).

La aceleracion debida a la
gravedad es relativamente
constante cerca de la superficie
terrestre.




e En un vacio, todos los objetos
caen con la misma aceleracion.

e Las ecuaciones para aceleracion
constante se aplican como es
usual.

e Cerca de la superficie de la
Tierra:

a =g =9.80 m/s? 0 32 ft/s?

Dirigida hacia abajo (por |6.general negativa).




El @aparato consiste de un
dispositivo que mide el tiempo
gue una bola requiere para caer
una distancia dada.

Suponga que la altura es 1.20
m y que el tiempo de caida
registrado es 0.650 s. ¢Cual es
la aceleracion debida a la
gravedad?




v, =0

o _2y_2(-120m)

> (0.495 s)’

Aceleracion de )
la gravedad: a =-9.79 m/s

La aceleracion a es negativa
porque la fuerza W es negativa.




Convencion de signos:
Bola que se lanza
verticalmente hacia arriba

® El| desplazamiento es
positivo (+) o negativo (-)
con base en la UBICACION.

® |a velocidad es positiva (+)
0 negativa (-) con base en
la direccion de movimiento.

® | 3 aceleracion es (+) 0 (c?
con base en la direccion de la
fuerza (peso).




IStrategia de resolucion
Oblemas, excepto a = g:

Dibuje y etiquete bosquejo del problema.

Indique la direccion + y la direccion de la fuerza.

Mencione la informacion dada y establezca la que
se tiene que encontrar.

Dado: ; ,a =-9.8 m/s?

Encontrar: ,

Seleccione la ecuacion que contenga una
vy no las otras cantidades desconocidas, y
resuelva para la incognita.




Jna bola se lanza verticalmente h
Una velocidad inicial de 30 m/s. éCual
0sicion y velocidad despues de 2 s, 4 s

Paso 1. Dibuje y etiquete un
DOSquEjo.
Paso 2. Indique la direccion 1 T
+ vy la direccion de la fuerza. a=dad

Paso 3. Informacion
dada/encontrar. l
.

— _ 2 —_
a 9.8 ft/S A 2/ 4/ /s v, = +30m/s
v,=+30m/s y=¢? v=242




Encontrar g

Paso 4. Seleccione ecuacion N
que contenga y'y no Vv .

0
=%+v0t+%at2

7
y = (30 m/s)t+ 2(-9.8 m/s?)# J)

La sustituciondet=2,4y 7s Vo = 30 m/s
dara los siguientes valores:

y=404m; y=41.6 m;, y =-30.1 m




Paso 5. Encuentre va partir de la n
ecuacion que contenga vy no x: s

V=V, tat

L.

V, =30 m/s

v, =30 m/s+ (9.8 m/s*)t

Sustituyat=2,4y7s:

v=+4+10.4 m/s; v=-9.20 m/s; v =-38.6 m/s




Eiemplo 7: Ahora
a altura maxima

amiento es maximo -1-
) la velocidad v, es cero.

=30m/s +(-9.8 m/s* )t =0
~ 30m/s

Vy

g

= . 1=3.06 (1)
9.8 m/s> >

vV, = +96 ft/s

t=3.06 s en la ecuacion
general del desplazamiento.

Para encontrar vy, ., sustituya

y = (30 m/s)t+ (-9.8m/s?) &




Encuentre la altura maxima:

m/s)t+ (9.8 m/s?) = 3.06s

Al omitir unidades se obtiene:

oot
a=g

y =(30)(3.06) +1 (~9.8)(3.06)°

y=91.8m-459m

g

v, =+3 m/s
Worrene — 459 m
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x=x,+vt+ia’’f x=x,+v,t—Lar’

2a(x—x,) = vff -V




en: Procedimiento

Dibuje y etiquete bosquejo del problema.
Indique la direccion + y la direccion de la fuerza.

Mencione la informacion dada y establezca la que
debe encontrar.

Dada: ,

Encontrar: ,

Seleccione la ecuacion que contenga una y no la
otra de las cantidades desconocidas, y resuelva
para la incognita.
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